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 Е ЛЕКТР ОННІ КАТАЛОГИ У СВІТЛІ ВИМОГ 
ДО  СЕРВІ СІВ НО ВОГО ПОКО ЛІННЯ

Р о зг ля нуто елек т ронні  ка т ал оги нового  по коління як  ін нов аційні  про ду кти , 
у яких в икористо в у ют ься  принципово інш і,   по рівняно з т ра диційн ими  ка ртков ими 
й друкованими  бібліо гр афі чними ресу рсами, с тр ук тура,  п равила та  тех нологія 
створення бібл іо гр афічних з ап исів, у т ому числі OPAC  (O nl ine Public  Access C a-
t al ogue) – онлайн-к аталог  пуб лі чного досту пу .  Н аве дено вим оги до ОPA C,  які 
дають змогу й ого вико ри стовувати людям з різ н ом а н іт ним рівнем інформаці й ної 
 куль т ури без посер ед ник ів . Заз на ча ється,  що н ай більш пер сп е кт ивним є  пошук 
інфо рм а ції за допомогою м обільн ого  І нт ернету,  що обумовлює необ хід ність с т во-
рення  мобіль них в ерсій  біб лі от еч них сайт ів , зокрема  катало гі в,  о скільки  зв ича йні 
 са й ти , роз рах ов ані на пере гляд з ноут буків чи персо наль них комп’ютерів ,  для 
використ а ння за допомо гою  мобільних п ристроїв не п рис тосовані.
Ключові  с л ова: біб лі ографічна  база даних, біблі ограф іч ний запис еле к тр он-

ного к аталогу, онл ай н-к ата лог п уб лічного доступу.

Пост а но вка  п робле м и.  Роз виток біб ліогр афії свід чи т ь , що всі  ма сш -
та бні  соціальні  зм іни, інфор ма ційно-тех но ло гічні револ юції з їхніми 
г л обальн ими соц іально-к ул ьт ур ними та  со ц іаль н о-е ко но мі чн ими насл і-
дк ами не з н ищували цю г алузь інфор м аційної діяльності, а виво д или 
її на  н овий  етап р о звитку . С утність  бібліог рафії поля гає в  р егуля ції 
та упра влі нні інфо рма ці йними системами , в она робить і нф ормаційні 
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 мас иви о сяжни ми , с прияє к ом фортно сті  дос тупу до  них. Саме з а вдяки 
бібл і ог рафії с истемат изована ,  у по рядко вана інф ор мація пер ет вор юється 
на  основний с тр атегіч ний рес урс н ашого с ус пі л ьства, а інфо рма ційно-
к ом ун іка ційні  т ех но логії роб лять цей  процес  сп ів з вучним ч асу. Крім 
того, усклад нення інформац ій них потреб суча сної людини й с учасного 
суспільс тва в и кликає нео бхідні сть зас то су в ання нових  ком п’ютер них 
 технологій  для забезп е че ння необхід ної глиб ини а н аліти к о-синтетичного 
перероблення інформації.
Мета статті – дослідити сучасні вимоги до електронних каталогів 

як сервісів нового покоління.
Використання інформаційно-комунікаційних технологій у бібліо-

графічній діяльності вивчали О. Жабко [3], Г. Левін [4], К. Лобузіна [5], 
І. Сорокін, А. Скалабан [6] та ін. Незважаючи на значний досвід ви-
користання електронних каталогів у бібліотеках, теоретичне осмислення 
цієї форми доступу до інфор ма ції недо статнє. Зок рема, прак тично 
не роз гля да лися сучасні вимоги до елект рон ного ката логу в кон тексті 
веб тех но ло гій нового поко ління.
Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Фонди та колек ції доку-

 мен тів на різ них мате рі аль них носіях зали ша ються най важ ли ві шим 
видом пер вин них інфор ма цій них ресур сів, які фор му ються в біб лі о те ках. 
Голов ними вто рин ними ресур сами є біб лі ог ра фічні, під якими роз умі ють 
будь-який орга ні зо ва ний масив біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції, який спе -
ці ально ство рю ється для її поши рення та пошуку [4, с. 8]. Така інфор ма ція 
може бути зафік со вана в карт ко вій формі, дру ко ва ній чи елект рон ній.

Ін тен сив ний роз ви ток елект рон них тех но ло гій спри чи нив значне роз ши-
рення номенк ла тури біб лі ог ра фіч них ресур сів, голов ними з яких вва жа-
ються біб лі ог ра фічні бази даних, включно з елект рон ними ката ло гами. 
Для біб лі о тек ці ресурси є інно ва цій ними, оскільки в них вико рис то ву ються 
при нци пово змі нені, порів няно з тра ди цій ними карт ко вими та дру ко ва ними 
ресур сами, струк тура, пра вила й тех но ло гія ство рення біб лі ог ра фіч них 
запи сів [4, с. 8]. Головна особ ли вість поля гає в пере ході на маши но чи тану 
ката ло гі за цію, засно вану на фор ма тах пред став лення еле мен тів біб лі ог-
ра фіч ного запису. Завдяки точ кам дос тупу, якими тео ре тично може бути 
будь-який еле мент біб лі ог ра фіч ного запису, забез пе чу ється мож ли вість 
бага то ас пект ного пошуку у вели ких маси вах біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції, 
а в інтер нет-се ре до вищі біб лі ог ра фічні ресурси виступають і засо бами 
пошуку, і точ ками входу для отри мання пер вин ної інфор ма ції.

Без по се ре д ньо біб лі ог ра фічна база даних вико рис то ву ється в режимі 
«запит – від по відь» – з вір ту аль ного в реаль ний біб лі ог ра фіч ний запис 
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перет во рю ється, як пра вило, тільки в резуль таті пошуку за запи том 
[4, с. 9]. Авто ма ти зо ва ний пошук інфор ма ції є одним з ета пів задо во-
лення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів біб лі о тек у тех но ло гіч ному 
лан цюгу «корис ту вач – запит – біб лі ог раф – пошук ін фор ма ції – від по-
відь» [3, с. 101]. Його най по ши ре ні шою фор мою є біб лі ог ра фіч ний 
пошук в елект рон них ката ло гах та інших біб лі ог ра фіч них базах даних, 
які ство рю ються та під три му ються в окре мих віт чиз ня них біб лі о те ках 
з початку 1990-х ро ків. На від міну від тра ди цій ного, ліній ного, спо собу 
пред став лення інфор ма ції в біб лі ог ра фіч них покаж чи ках, спис ках, 
огля дах тощо, який виклю чає вне сення будь-яких змін, біб лі ог ра фічні 
бази даних, зок рема елект ронні ката логи, нале жать до елект ронно-фор-
мат них інтег ро ва них біб лі ог ра фіч них ресур сів, тому що їхня струк тура 
визна ча ється фор ма том пред став лення біб лі ог ра фіч них запи сів, кожен 
з яких є дис крет ним, що дає змогу вно сити виправ лення, робити зміни 
чи вида ляти записи без пору шення ціліс ності ресурсу [4, с. 9].

До елект рон ного ката логу не можна засто су вати той кла си фі ка цій ний 
під хід, який вико рис то ву вався при визна ченні типів тра ди цій них ката ло-
гів, – при нципи гру пу вання біб лі ог ра фіч них запи сів і типи запи тів, 
які за їхньою допо мо гою можна було вико на ти, – оскільки він «інша, 
нова сут ність, а не кон гло ме рат усіх тра ди цій них ката ло гів» [3, с. 103]. 
Із впро ва джен ням біб лі о те ками река та ло гі за ції, з наро щу ван ням хро но-
ло гіч ної гли бини елект рон ний ката лог почав займати центральне місце 
серед сукуп ності біб лі ог ра фіч них ресур сів будь-якої біб лі о теки, перет во-
рився на голов ний засіб біб лі ог ра фіч ного дос тупу до її фон дів, вико рис-
тання якого транс фор мує прак тику вико нання запи тів корис ту ва чів і їх 
самос тій ний пошук необ хід ної інфор ма ції [3, с. 104].

Го лов ною відміткою функ ці о наль ною озна кою елект рон ного ката логу 
вва жа ється «інтег раль ність», яка поля гає в здат ності забез пе чити 
вирі шення будь-якого завдання, яке вирі шує будь-який тра ди цій ний 
ката лог (іден ти фі ка ція доку мента за від омими еле мен тами біб лі ог ра-
фіч ного запису, визна чення місця його збе рі гання у фонді, вияв лення всіх 
доку мен тів з пев ної теми, про блеми, пред ме та) [3, с. 103]. Корис ту вачі 
звер та ються не до елект рон них ката ло гів, а до інтег ро ва них біб лі о-
течно-ін фор ма цій них сис тем, що мають роз ши ре ний пере лік пошу ко вих 
мож ли вос тей, міс тять біб лі ог ра фічні записи не тільки книг, а й ста тей, 
пов но текс то вих доку мен тів, інтер нет-ре сур сів. Такі бази даних можуть 
роз кри вати дру ко вані та елект ронні ресурси бага тьох біб лі о тек. Інтег-
ро вані біб лі о течно-ін фор ма ційні сис теми під ви щу ють пов ноту й опе ра-
тив ність біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання всіх кате го рій 
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корис ту ва чів сис теми, забез пе чу ють віль ний і широ кий дос туп до біб -
лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів, дають змогу зао ща дити тру дові, фінан-
сові ресурси біб лі о тек та інфор ма цій них служб учас ни ків кор по ра ції [5].

Г. Левін перс пек тив ним вба чає пара лельне пред став лення біб лі ог ра-
фіч ного ресурсу (уні вер саль них наці о наль них і регі о наль них біб лі о-
г ра фіч них репер ту а рів (зве де них ката ло гів), ката ло гів спе ці а лі зова них 
біб лі о теч них фон дів, колек цій та тема тич них рет ро спек тив них ресур сів 
для інфор ма цій ного забез пе чення науки і вироб ництва, які вико ну ють 
функ цію інфор му вання, у вигляді як біб лі ог ра фіч ної бази даних (елект-
рон ного ката ло гу), так і елект рон ного покаж чика (спис ку) [4, с. 10]. 
При цьому про грамно варто забез пе чити не тільки бага то ас пект ний 
пошук в біб лі ог ра фіч ній базі даних, а й перег ляд усього масиву біб лі о-
г ра фіч них запи сів у вигляді алфа віт ного, сис те ма тич ного, хро но-
ло гіч ного чи по-ін шому орга ні зо ва ного біб лі ог ра фіч ного покаж-
чика (спис ку). Проте цей під хід нере аль ний для об’єд на них елект рон них 
ката ло гів біб лі о тек, галу зе вих і тема тич них біб лі ог ра фіч них баз даних, 
які фор му ються шля хом пос тій ної куму ля ції (інтег ру ван ня) з їхніми 
вели чез ними маси вами. Вод но час ефек тив ність вико рис тання резуль-
та тів пошуку за запи том, насам пе ред тема тич ним, у таких елект рон них 
ката ло гів вища, якщо знай дені біб лі ог ра фічні записи виво дяться на екран 
чи при нтер у вигляді їх впо ряд ко ва ної сукуп ності з мож ли вістю сор ту-
вання за різ ними озна ками доку мен тів (за авто ром, назвою, міс цем, роком 
видання тощо) [4, с. 10].

Си но ні мом елект рон ного ката логу вва жа ється OPAC (Online Public 
Access Catalogue) – онлайн-ка та лог пуб ліч ного дос тупу [10]. Основ ною 
вимо гою до OPAC є те, що, на від міну від будь-якої іншої інфор ма ційно-
по шу ко вої сис теми, він пови нен бути корис ним людям з різ но ма ніт ним 
рів нем інфор ма цій ної куль тури, без посе ред ни ків. Не варто чекати від 
корис ту ва чів біб лі о тек дос ко на лих знань щодо інфор ма цій ного пошуку, 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, ката ло гів тощо, а також того, 
що вони це вивча ти муть, щоб навчи тися шукати інфор ма цію. Єди ним 
діє вим спо со бом, яким корис ту ва чам можна над ати допо могу в той час, 
коли вони вико рис то ву ють OPAC, є сама сис тема (довід кові пові дом-
лення, випли ва ючі під казки, пові дом лення про помилки і їх виправ лення 
тощо) та навчаль ний мате ріал у вигляді корот кої інструк ції із засто су-
вання ката ло гів.

Оскільки OPAC пови нен бути лег ким у корис ту ванні, ефек тив ним і по 
мож ли вості при єм ним у вико рис танні для мак си мально вели кої час тини 
сус піль ства – і для тих, хто вико рис то вує зви чайні ката логи, і для тих, 
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хто вико рис то вує біб лі о теку з будь-якою метою, то можна ска зати, що він 
пови нен поєд ну вати особ ли вості дизайну корис ту ваць кого інтер фейсу 
інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем, бан ко ма тів і ком п’ю тер них ігор [10].

У зв’язку із цим зрос та ють вимоги до орга ні за ції біб лі о теч них елект-
рон них ката ло гів, дос туп них через Інтер нет. Крім харак тер них рис 
ката ло гів мину лого (наяв ність роз гор ну тої довідки з мето дики пошуку 
з кон к рет ними при кла дами та пояс нен нями щодо роботи у випадку, 
якщо пошук був нев да лим, напи са ної без вжи вання про фе сій ної біб лі о-
теч ної тер мі но ло гії та тер мі нів з інфор ма тики; уточ нення хро но ло гіч ної 
гли бини, типів, видів, галу зе вого складу від обра же них доку мен тів), вони 
повинні мати харак те рис тики сер вісу нового поко лін ня:

1. Ката лог має бути роз роб ле ний фахів цями з веб тех но ло гій і від по-
ві дати всім сучас ним вебс тан дар там.

2. Довід ники авто рів, видав ництв і серій, теза у руси тощо при скла данні 
пошу ко вих запи тів повинні вико рис то ву ва тися як самос тійні пов но цінні 
дже рела інфор ма ції.

3. Вебс то рінки ката логу повинні бути пов’я зані між собою гіпер по си-
лан нями.

4. Пот ріб ний інту ї тив ний інтер фейс пошуку з міні маль ною кіль кістю 
дій. Зок рема, при запов ненні пошу ко вих полів у міру вводу пошу ко вого 
запиту пови нен вико рис то ву ва тися авто під бір – випли ва юча під казка 
корис ту вачу.

5. Пот рібно перед ба чити індек са цію елект рон ного ката логу 
популяр ними пошу ко вими сис те мами, що забез пе чить при хід на сайт 
біб лі о теки нових корис ту ва чів, які діз на ються про її ресурси через 
резуль тати пошуку в Інтер неті [6].

Се ред при чин вико рис тання біб лі ог ра фіч них запи сів елект рон ного 
ката логу реаль ними та потен цій ними клі єн тами є вияв лення інфор-
ма цій них ресур сів за кон к рет ним пред ме том чи кон к рет ною осо бою 
в пев ному «сере до ви щі» (у сукуп ності дос туп них інфор ма цій них ресур-
сів, серед вида них в окре мій кра їні, у тих, що є в окре мій біб лі о теці 
тощо); пере вірка наяв ності та / або дос туп ності окре мого доку мента 
за пев ним при зна чен ням (прид бати, узяти чи дати в тим ча сове корис-
ту ван ня); визна чення дже рела отри мання доку мента та умов його 
дос туп ності; визна чення факту існу вання запису, щоб до нього можна 
було додати при мір ники, або пот реби ство рю вати новий запис; від слід-
ко ву вання цир ку ля ції при мір ни ків у різ них під роз ді лах біб лі о теки; 
визна чення, чи при мір ник може вида ва тися або над си ла тися за між біб лі-
о теч ним або не мен том; від бір доку мента чи групи доку мен тів для задо во-
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лення пев них інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів; визна чення фізич них 
вимог для вико рис тання при мір ника, що пов’я зані з мож ли вос тями 
корис ту вача чи спе ці аль ними вимо гами до облад нання для від тво рення, 
до ком п’ю тера тощо [2].

Цін ність елект рон ного ката логу для корис ту вача визна ча ється обся гом 
і хро но ло гіч ною гли би ною біб лі ог ра фіч ної бази даних (чи пов ністю 
елект рон ний ката лог роз кри ває фонди, якою мірою); якістю біб лі ог ра-
фіч них запи сів, тобто мак си мально пов ним від обра жен ням інфор ма ції 
про доку мент через поля маши но чи та ного фор мату, мож ли вістю над ання 
біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції в різ них фор ма тах згор тання – від корот-
кого біб лі ог ра фіч ного опису до пов ного запису в MARC-фор маті; рів нем 
лінг віс тич ного забез пе чення елект рон ного ката логу, який визна чає мож ли-
вості та ефек тив ність пошуку інфор ма ції (наяв ність вбу до ва них слов ни ків, 
довід ни ків, авто ри тет них фай лів тощо); ком форт ністю корис ту ваць кого 
інтер фейсу OPAC, який забез пе чує не тільки основні функ ції пошуку, 
перег ляду і виводу резуль та тів, а й додат кові сер вісні мож ли вості [3, с. 109].

При екс плу а та ції елект рон ного ката логу корис ту вачі вирі шу ють такі 
завдання: пошук мате рі а лів, які від по ві да ють заяв ле ним кри те ріям (напри-
клад, у кон тексті пошуку всіх доку мен тів на задану тему або пла тівки, 
випу ще ної під кон к рет ною назвою); іден ти фі ка ція об’єкта (напри клад, 
для під тве р дження від по від ності доку мента, заре єст ро ва ного в записі, 
доку мента, який роз шу ку вав корис ту вач, або для вияв лення від мін нос тей 
між двома текс тами або пла тів ками з одна ко вим заго лов ком); вибір 
об’єк тів, які від по ві да ють пот ре бам корис ту вача (напри клад, виб рати 
текст мовою, яку корис ту вач знає, або варі ант ком п’ю тер ної про грами, 
суміс ної з ком п’ю те ром та опе ра цій ною сис те мою, дос туп ною корис ту-
ва че ві); при дбання або отри мання дос тупу до опи са ного об’єкта (напри-
клад, для пере дання запиту на копію книги з біб лі о теч ного фонду або щоб 
отри мати онлайн-дос туп до елект рон ного доку мента, який збе рі га ється 
у від да ле ному ком п’ю те рі) [7, с. 19].

На ступ ним завдан ням корис ту вача під час роботи з ката ло гами умовно 
можна вва жати зв’я зу вання одного об’єкта з іншим або «наві га цію» 
по уні вер суму об’єк тів, пред став ле них у біб лі ог ра фіч ній базі даних. 
Наві га ція дає змогу корис ту вачу самос тійно орі єн ту ва тися в елект-
рон ному ката лозі завдяки логіч ній орга ні за ції біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції 
та реко мен да ціям щодо спо со бів пошуку, що істотно змі нює вза є мо дію 
«корис ту вач – біб лі ог раф».

Ра зом з тим велика кіль кість елект рон них ката ло гів, сис тем авто ма-
ти за ції в біб лі о те ках дез ор і єн тує корис ту ва чів, їхні набуті одного разу 
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навички пошуку не спра цьо ву ють в умо вах іншого ката логу. Через 
це корис ту вач при роботі з кож ною окре мою сис те мою пови нен вивчити 
її інтер фейс, роз іб ра тися в пра ви лах скла дання запи тів і виве дення інфор-
ма ції. 

Серед про блем виді ля ють те, що різні бази даних мають різну струк туру 
збе рі гання інфор ма ції (різні набори полів для запи сів у базах даних, поля 
в різ них авто ма ти зо ва них біб лі о течно-ін фор ма цій них сис те мах мають 
різні назви, можуть трак ту ва тися, отже, і напов ню ва тися даними по-різ-
но му); у різ них сис те мах вико рис то ву ються різні пошу кові мови, тобто 
пра вила скла дання запи тів на пошук інфор ма ції в базах даних (напри-
клад, вико рис тання різ них сим во лів для поз на чення усі кання або різні 
пра вила поз на чення сло вос по лу чення в пошу ко вому запи ті); різні 
сис теми по-різ ному визна ча ють вихід ний фор мат знай де ного за запи том 
запису (в одних записи виво дяться у вигляді списку, в інших – у вигляді 
ката лож ної картки, а в сер йоз них сис те мах існує мож ли вість вибору 
вихід ного фор мату, у тому числі виве дення інфор ма ції в кому ні ка тив них 
фор ма тах сімейства MARC) [1].

Тому справж ній пуб ліч ний ката лог пови нен забез пе чу вати дос ко на лий 
дос туп для недо свід че них корис ту ва чів. Він пови нен зняти з корис ту вача 
тягар будь-якої інтерп ре та ції біб лі о теч них про це дур і прак тики. Ще одна 
вимога до сучас них ката ло гів обу мов лена тим, що пос ту пово набу ває 
популяр ності дос туп до елект рон ного ката логу з мобіль них при строїв, 
адже корис ту вачі заці кав лені у швид кому та прос тому дос тупі до інфор-
ма ції, який і забез пе чу ють теле фони, смарт фони, планшети.

За даними дос лі дження ринку теле ко му ні ка цій них пос луг, яке здійс нює 
ком па нія «GfK Ukraine», 10 % насе лення Укра їни віком 16 років і старші 
корис ту ються мобіль ним Інтер не том, при цьому 80 % з них роб лять це на 
екрані мобіль ного теле фона. Резуль тати дос лі дження пока зу ють, що 48 % 
корис ту ва чів Інтер нету корис ту ються мобіль ним Інтер не том саме 
з теле фона щодня або майже щодня. Більше поло вини опи та них (53 %) 
про во дять онлайн за допо мо гою екрана мобіль ного теле фона 1–4 год. 
на добу. Най час тіше рес пон денти вико рис то ву ють Інтер нет на мобіль ному 
теле фоні для пере вірки елект рон ної пошти (86 %), пошуку інфор-
ма ції (81 %), від ві ду вання соці аль них мереж (74 %) та отри мання інфор-
ма ції про погоду (65 %) [8].

Та ким чином, пошук інфор ма ції за допо мо гою мобіль ного Інтер нету 
займає значне місце в житті реаль них і потен цій них корис ту ва чів біб лі-
о тек, що обу мов лює необ хід ність ство рення мобіль них вер сій біб лі о-
теч них сай тів, зок рема ката ло гів, оскільки зви чайні сайти, роз ра хо вані 
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на перег ляд з ноут бу ків чи пер со наль них ком п’ю те рів, для вико рис тання 
за допо мо гою мобіль них при строїв не при сто со вані.
Ви сновки. Під би ва ючи під су мок, можна оха рак те ри зу вати OPAC 

як інфор ма ційно-по шу кову сис тему для корис ту ва чів з різ ною інфор ма-
цій ною куль ту рою, яка не пот ре бує посе ред ни ків, чиї записи не обме жу-
ються однією (або декіль ко ма) пред мет ними галу зями. Вони, як пра вило, 
ство рені у МАRC-по хід них фор ма тах, зба га чені пред мет ними руб ри-
ками та кла си фі ка цій ними індек сами, які часто надто вузькі або занадто 
загальні [10]. Це інтер нет-ка та лог, який надає онлайн-дос туп до масиву 
біб лі ог ра фіч них запи сів, які від обра жа ють усі фонди біб лі о теки й надає, 
як міні мум, ті ж точки дос тупу, як і карт ко вий ката лог [10].

Зро зу міло, що OPAC мають певні пере ваги, порів няно зі зви чай ними 
ката ло гами. Головна пере вага поля гає в тому, що вони легко можуть 
забез пе чити наба гато шир ший діа па зон точок дос тупу, ніж карт кові 
ката логи. Ще одна пере вага, яку досі не реа лі зо вано в біль шості OPAC 
Укра ї ни, – вклю чення до ката логу інфор ма ції про дос туп ність доку мента 
та здат ність корис ту ва чів зро бити попе реднє замов лення. Біль шість 
авто рів вва жа ють, що всі OPAC у біб лі о те ках повинні забез пе чити 
цю функцію.

Елект ронні ката логи мають ряд сер йоз них недо лі ків, най важ ли-
ві шим є той, що прос тота вико рис тання має тен ден цію змі ню ва тися 
у зво рот ній залеж ності від склад ності функ цій. Це при вело, з одного 
боку, до поши рення елект рон них ката ло гів, які прості у вико рис танні, 
але нее фек тивні, а з іншого – є елект ронні ката логи, що про по ну ють 
роз ши ре ний дос туп до інфор ма ції, але не вико рис то ву ються біль шістю 
корис ту ва чів, оскільки надто складні. Песи міс тично висло вився А. Лі поу 
про те, що «друж ній корис ту ва че ві» для нього є «сино ні мом обме же ного 
обслу го ву ван ня» [9]. Навіть най прос ті ший OPAC дає корис ту ва чеві 
від чуття того, що він мусить докла дати більше зусиль, ніж при пошуку 
у зви чай них ката ло гах. Майже неми нуче вико рис тання кла ві а тури для 
вводу даних корис ту ва чем також є важ ли вим дже ре лом роз ча ру вання для 
нього через нев да лий пошук, при чи ною якого є орфог ра фічні та мані пу-
ля ційні помилки.

Ви сокі очі ку вання веб ком пе тент них клі єн тів і сер віси Веб 2.0, які 
зак цен то вано, з одного боку, на пер со на лі за ції та інди ві ду а лізмі, з іншого – 
на твор чій вза є мо дії та обміні, спо ну кали біб лі о те ка рів пере осмис лити 
й пере бу ду вати свої пос луги та тех но ло гії, зок рема елект ронні ката логи, 
насам пе ред шля хом вияв лення й роз уміння пот реб і пове дінки корис ту-
ва чів біб лі о тек, що при вело до роз витку більш орі єн то ва них на корис-
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ту ва чів ката ло гів нового поко ління (next-generation library catalogs), 
ката ло гів Веб 2.0 чи, іншими сло вами, соці ально-орі єн то ва ної моделі 
ката ло гів (social OPAC). Така модель перед ба чає роз ши рення функ ці о-
наль них мож ли вос тей ката ло гів і над ання на їх базі дос тупу до більш 
різ но ма ніт ного змісту, зок рема ано та цій, змісту збір ни ків, зобра-
ження обкла ди нок, рецен зій, комен та рів корис ту ва чів, реко мен до ва ної 
літе ра тури, рей тин го вих оці нок чита чів, пов них текс тів доку мен тів тощо.
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The Electronic Catalogues and the Requirements to Services of Next Generation

The automatic searching of information meets information needs libraries users 
in technological chain «user-request-bibliographer- searching information-reply». 
The most common form is bibliographic searching in an electronic catalogues and 
another databases which were created and supported by libraries from the 90 s of the 
20 th century. The electronic catalogue has became the central place among the biblio-
graphic resources of any libraries since the time of their recatalogization, and it turned 
into the main way of bibliographic access to libraries collections, and electronic cata-
logue transforms either practice of execution users’ requests or searching a necessary 
information on their own. The synonym of electronic catalogue is OPAC (Online Pub-
lic Access Catalog) − the online catalogue with public access. The basic requirement 
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to OPAC is to be useful for people with various level of information culture without 
intermediaries, unlike it is in any other information retrieval system. The only eff ective 
way in which users could receive help while they use OPAC, is the system itself (ref-
erence messages, tips, messages about mistakes and its corrections etc.) and training 
materials as short instructions on catalogues using.

Regardless to practice using of electronic catalogues in libraries, theoretical under-
standing of this form of access to information is insuffi  cient. Particular, the modern 
requirements to electronic catalogue have not been developed in the context web tech-
nology next generation. The goal of the article is to explore the modern requirements 
to electronic catalogues as service of next generation. Theoretical analysis and synthe-
sis are research methodology which were used.

The librarians were motivated to rethink and rebuild their services and technolo-
gies because of high expectations of the web-competent customers and web services 
2.0 which accented, on the one hand, personalization and individualism, on the other − 
creative interaction and exchange particular electronic catalogues fi rst of all by detec-
tion and understanding libraries users’ needs and behavior. That have led to develop-
ment the most users oriented library catalogues of the next generation, web catalogues 
2.0 or, social OPAC. This model involves expanding the functionality of catalogues 
and providing access to a variety of content, including annotations, collections, cover 
art, reviews, users’ comments, recommended literatures, readers’ ratings, main texts 
of documents etc.

The obtained results of the research can be helpful in improving the existing elec-
tronic catalogues of Ukrainian libraries.

Keywords: bibliographic database, bibliographic record of the electronic catalogue, 
online public access catalogue.
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